#### ■编辑·胡一晨 美编·秦雯 传直·83762629 F-mail·fzrbfzrb@126 com

'海不扬波',是太平无恙的意

思。中间这幅图画描绘的就是

19世纪时期福船中战船的样子

……"一进正厅前,讲解员介绍

代造船技术的杰出代表。郑和下

西洋船队的主要船舶宝船,便是 采用福船的船型。展馆里展出了

大大小小上百个木质帆船模型、

部件(桨、帆、绳子等)、航海图、航

海日志等珍贵文物。花厅露天池

子里,停着一艘复原的福船大型

锚缆船,底尖上阔,首尾高昂,颇

能力和航海能力,游客还能在这

里看到从平潭碗礁1号沉船打捞

而来的外销瓷器,以及宋代福州

洪塘窑、宦溪窑的出土文物。此

外,展馆融入多种动画特效技术,

还原了福州作为世界茶港的繁荣

见波澜壮阔的海上丝绸之路,回

从悠悠坊巷的百年古厝,窥

除了能领略我国古代的造船

为引人注目。

福船诞生于宋代,是中国古

# 从百年古厝窥见壮阔海丝路

探访文儒坊尤氏民居

三坊七巷的文儒坊因历代儒 林名士辈出、文武官员聚居而闻 名。而这条坊巷里房子最多的, 是清代至民国期间的福州商业巨 贾尤氏家族。位于文儒坊17号的 尤氏民居,是福建省文物保护单 位,现为福州市海上丝绸之路展

落都差不多,但只要细看,就会发 现它们各有乾坤。尤氏民居就是 当年典型的豪宅。"昨日,记者随 福州市文物保护工程专家库成员 邱守廉走进这座古厝。

尤家相传是清初词章家尤西 堂的后人,以养蚕缫丝为生。克 承父业的尤贤模及其后人使家族 产业日益壮大,成为福州有名的 工商业家庭。尤氏家族先后在文 儒坊、闽山巷和衣锦坊购建宅院, 拥有6座大院、13进100多间房, 几乎占去半条坊巷,因此被人称 为"尤半街"。

如今的尤氏民居是尤贤模居 住的旧宅。建筑坐南朝北,四面 封火墙,它由并列的东西两座院 落(正落、花厅)组成,建筑面积 2633平方米。该宅院是2010年3 月动工修复的,依然可以感受到 当年的气派。

"院落始建于明代,清乾隆、 光绪年间及民国初期历次重 修,每个历史时期都留下了印 记。"邱守廉介绍,如今,明代的 穿斗式木构架还十分稳定,厅 两侧厢房的槛窗用楠木精雕细 琢。记者看到,楠木门扇上刻



游客在尤氏民居了解福船文化。本报记者 池远摄

综合

有花瓶、牡丹、龙凤等各式吉祥

一旁的花厅建有亭台、楼 阁、假山、鱼池和雪洞。花园里 的假山用海石垒砌而成,可以看 到上面还有贝壳,通过石桥和台 阶可以到达上方的凉亭。可以 想象,在此赏月品茗的风雅与惬 意。

这座古厝不仅见证了尤氏家

族的商业传奇,如今还植入海丝 记忆,演绎闽都"船奇"。

被辟为福州市海上丝绸之 路展示馆的尤氏民居,以福船 海丝文化元素为切入点,以历 史为脉络,以文物、文献、图片 资料为主要载体,并辅以高科 技手段,向公众展示了福州在 海上丝绸之路发展中的重要地 位与作用。

"中间这副对联'福泽三山歌 永世,船通四海乐无疆',这是 '福船'二字的藏头联。横匾

国度假的游客邱女士和女儿对这 番体验印象深刻:"这不仅是一场 视觉盛宴,更是一次深入了解海 上丝绸之路历史的文化之旅,让 我们感慨万千。"



### 扫码领300万元扶贫资金?假的!

本报讯(记者 张铁国 通讯 员 张杰)收到"红头文件",称可 领取300万元扶贫资金。日前,鼓 楼林先生经历了这样的骗局。

林先生介绍,几天前,他收到 一份不明来历的快递,里面一封 写着"专项扶贫资金发放通知书" 的红头文件赫然在目,称"凡收到 本文件的人民群众,有资格进行 申请领取名额,并在扶贫济困资 金存管平台领取300万元扶贫资 金,福利需用手机扫描相应的二 维码或登录相应链接领取"。林 先生第一时间意识到是诈骗,并 向温泉派出所民警求证。经民警 核查,这是新出现的诈骗手段。

记者看到这份文件显示,"专 项扶贫资金发放通知书"有文号 "中央财政部【2024】197号",落款

盖章单位为"国家某总局"及"国 家某部委"。警方表示,经核查, 上述文号与国家相关部委正规文 号明显不符,且文件中关于所涉 部门名称等内容漏洞百出,明显 是伪造公文。

民警表示,官方发布的政策 性文件,尤其是涉及资金分配或 补偿通知的,绝不会仅凭快递形 式直接寄送至个人,更不会要求 通过扫描二维码或登录链接的方 式来处理如此重大的财务事宜。 市民若收到来历不明的快递,不 要轻信其中内容,更不要扫描上 面的二维码或登录不明链接,应 向有关部门求证,可访问政府部 门官方网站,或拨打反诈专用电 话96110,如不幸被骗,应及时拨 打110报警。

### 新《公司法》施行后我市首案判决

### 辞任董事涤除登记请求获法院支持

本报讯(记者 阮冠达)7月1 日,新《公司法》正式施行。当日, 鼓楼法院适用新《公司法》,判决 一起请求变更公司登记的案件, 这是该法施行后我市首起相关案

据悉,甲公司为某集团公司 全资子公司。甲公司与乙公司同 时也系丙公司的股东。王某由该 集团公司委派担任丙公司董事 长、法定代表人。2023年8月,王 某从上述集团公司离职后,向甲、 乙、丙公司分别发送《通知函》,要 求变更法定代表人及董事长的登 记。但因丙公司长期未配合变更 登记,王某向法院起诉,要求丙公 司涤除王某公司法定代表人、董 事长的登记事项。

鼓楼法院审理发现,7月1日 施行的《中华人民共和国公司法》 对此类情况有明确规定。丙公司 已收到王某发出的辞任通知,其辞 任已生效,自此不再担任丙公司董 事长。担任法定代表人的董事或 者经理辞任的,视为同时辞去法定 代表人。故王某有权请求丙公司 办理涤除其作为公司法定代表人、 董事长的登记事项。公司法定代 表人、董事长的变更涤除事项,虽 属于公司内部治理问题,但在公司 内部救济失灵的情况下,司法有必 要介入,以保障相关人员的合法权

综上,法院判决支持王某的

诉讼请求。法官特别指出,因王 某辞任后,丙公司董事人数低于 章程规定,在新任董事就任前, 王某仍应依照法律规定继续履 行董事职务。若王某任职过程 中存在未能忠实、勤勉地履行董 事职责等情形,丙公司或其债权 人亦有权通过合法途径实现权 利救济。

鼓楼法院法官表示,新《公司 法》规定,因董事辞任导致董事会 成员低于法定人数的,该董事需 继续履行职务。董事在任期内有 权辞任,但应当依照公司章程及 法律规定,积极推动股东会改选 新董事,否则仍需继续履职,以保 障公司及债权人利益。

### ▮ 福州市"两违"综合治理 ▮



### 加强日常巡查 畅通投诉渠道

## 晋安拆除52宗2039平方米违建

本报讯(记者 朱榕 通讯员 王梦丽)6月至7月,我市进入"两 违"集中专项整治攻坚阶段。为解 决群众急难愁盼问题,晋安城管向 社会公开举报电话,广泛搜集线索, 经核实后纳入问题清单,严格处置, 6月以来已受理多起群众举报线索, 拆除52宗违建,面积2039平方米。

不久前,有群众反映鼓山镇金 辉优步小区一业主私自安装防盗 窗,侵占公共空间。接到线索后,执 法人员深入现场,核查属实后,对当 事人进行法制宣传教育。6月24 日,执法人员依法强制拆除该私装 防盗窗。

此外,执法队员在日常巡查中 发现,正荣府A区某单元和家天下 三木城 C2 区某单元存在推拉纱窗 门占用公共空间的情况,存在安全 隐患。6月18日,二中队组织5名 执法人员,并雇请专业拆除工人, 动用专业拆除工具,对占道推拉纱

门进行拆除。 近日,晋安区召开专项整治部 署推进会,对项目整治清单再次细 化分解,不断夯实工作责任。该局 负责人表示,接下来将再接再厉, 畅通群众投诉渠道,第一时间受理 核查,做到早发现、早处置、早拆 除,形成社会公众共同参与的"两 违"治理的新格局。

群众如有"两违"线索,也可根 据以下热线投诉举报:晋安区 83615331、王庄街道83643241、象园 街道83666372、茶园街道87577245、 鼓山镇63161550、新店镇87919007、 岳峰镇87323862、寿山乡83511896、 宦溪镇87954253、日溪乡87932565、 福兴经济开发区87917230。

### 闽侯大湖乡拆除一处违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽 侯县大湖乡组织执法队伍,动用大型钩 机一部,对东姚村上邦山自然村一处乱 占耕地违法建筑进行强制拆除。该违 建占地面积120平方米、建筑面积300 平方米。

大湖乡相关负责人表示,将继续关注 重点区域,进一步加强"两违"执法打击力 度,做到节假日巡查不停、频次不少、力度 不减,防止突击抢建;同时组织全体执法 人员集中开展法律法规业务学习,提高业 务水平,强化巡查监管、执纪问责,建立督 办考评、长效管理等工作措施,大力开展 "两违"清理工作。





#### 遗失不动产权证 长乐实现"公告即补"

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 姜亮) "突然发现产权证丢了,听说补证要等15个工 作日,就一大早就赶来取号,没想到工作人员 今天同时把公告和补证一起办了,真是太方 便了!"日前,在长乐区不动产登记和交易中 心领到不动产权证后,余女士开心地说道。

近日,自然资源部修改了《不动产登记 暂行条例实施细则》,取消了原先15个工作日 的公告时间限制。新规实施后,长乐区不动 产登记和交易中心快速响应,第一时间组织 业务科室调整工作流程。现在,不动产权利 人因遗失、灭失不动产权属证书或者不动产 登记证明申请补发登记的,在政府门户网站 上刊发遗失、灭失声明后即予以补发,实现了 不动产权证书、证明遗失补发"公告即补证"。

### 办证窗口移至村民家门口

永泰县不动产登记和交易中心 下乡现场服务

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 陈雪云) 日前,永泰县不动产登记和交易中心联合白 云乡政府等部门,到白云乡北山村开展下乡 现场办证活动,将办证窗口前移至村民家门 口,打通服务村民办证的"最后一公里"。

在北山村村民住宅小区办理现场,工作 人员按照不动产登记办理相关要求,为村民 们耐心讲解办理流程,并核对村民提交的办 证材料,仅十几分钟,村民们就领取到不动 产权证书。现场发放不动产权证书27本。 "没想到这么快就把不动产权证办下来了, 工作人员来家门口服务,当天就能拿证,太 方便了!"村民何法帜拿到自家房屋的不动 产权证后,激动之情溢于言表。

"以前办理不动产权证,村民得驱车往 返一个半小时去县城办理,现在我们把服务 窗口下沉,给他们带来实实在在的便利。"永 泰县不动产登记和交易中心相关负责人介 绍,该中心联合属地政府,统一收集群众户 口簿、身份证等材料,提前审核相关审批建 房材料,推进窗口前移和一窗办理,让群众 少跑腿就近办。

#### 非遗版画进社区



日前,马尾区马尾镇船政社区举行"船政 版画·非遗进社区"活动。非遗传承人檀俊 灶耐心讲解技法,孩子们分组创作,用刻刀在 木板上作画,再滚上油质或水性颜料,拓印在 纸上。一系列操作让孩子们对版画有了深入 认识,激发了传承民间传统文化的热情,

本报记者 欧阳进权 通讯员 何鋆棽 摄影报道

#### 16 所高校学子 比拼制冷空调技术

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王至莹) 近日,第18届中国制冷空调行业大学生科技 竞赛(华南决赛点)实操赛在福建雪人股份 有限公司举办。福建、广东、湖南、广西、贵 州等地16所高校的大学生参赛。竞赛主题 为"新型工业化的制冷空调技术",引导制冷 空调暖通专业大学生参与科技实践,促进行 业优秀后备人才的培养。

竞赛分为制冷管路切割加工、测试仪器 及仪表使用、产品部件装配三个科目。现场, 选手们以团队形式参赛,在有序的分工中展 开实操,展示理论功底和动手能力。裁判针 对操作规范、数据记录和完成情况打分。

7月1日,参赛选手们在福建理工大学进 行决赛答辩。最终,华南理工大学马文静获 研究生组特等奖,另决出研究生组一等奖2 名、二等奖4名。中南大学左家垅技术队和 广东石油化工学院知行团队获本科生特等 奖,另决出本科生综合组一等奖4组,本科生 综合组二等奖10组等。

"制冷空调行业在全国的从业人员不超 过300万,每年我们都会吸收60到100名应届 毕业大学生作为公司新生代工程师。"福建雪 人股份有限公司市场总监陈炜告诉记者。

#### "严复空间"落地马尾

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文) 日前,"严复空间"落成仪式暨纪念沈葆桢巡 台150周年活动在马尾青鸟北附高级中学举

"严复先生是北京大学首任校长,也是 船政精神的代表。学校将把船政文化与严 复先生的爱国主义情怀结合起来,打造学校 的文化特色。"青鸟北附高级中学执行校长 周建文介绍。

揭幕仪式后,马尾船政文化研究会会长 陈悦作《1874保台——沈葆桢在台湾》专题 分享。活动现场还举办了"严复——船政留 学生与皇家海军学院展""严复书法家风家 训展""甲戌巡台 驱倭保疆——福建船政大 臣沈葆桢巡台150周年展"和沈葆桢手迹展。